



一桌年夜饭 真味是团圆

过年最讲究的，非年夜饭莫属！连日来，记者走访社区发现，年夜饭成了众多居民谈论的重要话题。不论是聊聊年夜饭的菜品种类，还是谈谈年夜饭的某个菜品里蕴藏的故事，一桌看似普通却并不简单的年夜饭，满满都是情。

●做法有讲究 全家上阵更有味

切芋头、油炸大块五花肉、用料酒和酱油拌调味剂、准备八角和豆腐乳……3日上午，家住毅峰社区的唐师傅正在自家厨房里忙着制作香芋扣肉。

“60后”的唐师傅老家在兴安，这个春节，他和妻子来到桂林的大女儿家过年。女儿女婿都喜欢吃他做的香芋扣肉，唐师傅早就想好了，这个年夜饭，香芋扣肉是菜单中的第一大菜。

唐师傅告诉记者，他和妻子还没来桂林之前，就在兴安老家买好了土猪肉，豆腐乳也是妻子亲手制作的。

唐师傅在忙碌，家里其他人也没闲着。唐师傅的妻子正在做豆腐酿，大女儿唐女士正在杀鸡。

“我爸爸做的香芋扣肉那叫一个绝，我一下能吃三大块。”唐女士告诉记者，因为丈夫在高速路服务区上班，只能在除夕当晚赶回家吃一顿年夜饭，索性邀请父母来桂林过年。这几天，一家人都在一起动手准备年夜饭的菜品，那种温馨感觉，她觉得“做的过程比吃的过程更有滋味”。

“80后”的张继先是恭城瑶族自治县恭城镇人，自从1日放假后他就连夜从桂林赶回了老家，加入到了与父母一起准备年夜饭的忙碌当中。

“我们家的年夜饭，除了有鸡鸭鱼肉，还必须有扣肉、有豆腐丸子、菜包等等美食。每年过年，父母为了张罗一桌年夜饭，就得连续忙碌好几天。”张继先说，自从他懂事开始，每年他都会跟着父母一起准备年夜饭。虽然每一种菜品的做法都很讲究，父母也不放心他当大厨，但是他很乐意帮父母跑腿买材料或打下手。

“我平时工作忙，回家的次数不多。跟父母一起准备年夜饭的时间里，一家人一边干活一边聊家常，那种感觉真好。”张继先说，吃年夜饭是为了团圆，做年夜饭当然是一家人一起做更有滋味，“全家上阵做出的年夜饭，肯定更有滋味。”

●一道家常菜 背后藏年味记忆

“年夜饭，我最喜欢吃的就是我妈做的干锅鸭肉了。”谈起年夜饭，家住燕湖社区的刘女士首先想到的就是妈妈做的拿手菜。她告诉记者，每年除夕上午，妈妈就会动手制作干锅鸭肉，“鸭子是事先挑选好的土鸭，妈妈自己在家烧水宰杀，亲自拔毛处理干净，然后开始烹制。”

刘女士说，虽然每年中有很多机会，她跟着妈妈一起制作干锅鸭肉，甚至她按照母亲的指点亲自制作练习，但是那个味道永远都不如妈妈制作的鲜美。

“妈妈做的干锅鸭肉，成为了我和

兄弟姐妹们每年年夜饭的最爱。”刘女士说，每当吃到妈妈做的干锅鸭肉，心里面暖暖的，“这道看似普通的家常菜，却洋溢着妈妈的味道，这是爱的味道。”

3日上午，家住圣隆社区的陈先生在朋友圈晒出了两张油炸大块五花肉的图，配着“春节第一个硬菜完美收工”的文字，引来了很多亲朋好友的点赞。

陈先生老家在玉林陆川，他告诉记者，朋友圈晒出的大块油炸五花肉，是为了除夕当天制作扣肉而准备的。不过，他要制作的扣肉虽然与桂林的名称一致，却是客家人的做法。

“老家的陆川扣肉是广西陆川县名特产之一，选用中国八大名猪之一的陆川猪猪肉制作，肥而不腻，瘦而不柴，入口即化。”陈先生说，虽然他制作扣肉的用料并非地道的陆川猪，不过做法遵从的依然是从小跟着母亲学来的手艺。

除了扣肉，陈先生还准备了白切鸡。“根据字面意思，白就是没添加任何调味材料；切，就是一种刀法的运用。白切的特点是乳白透明，片薄甜脆。”陈先生说，因为工作抽不开身，今年春节他无法回陆川老家与父母团聚，所以他在年夜饭中专门制作了两道家乡口味的特色菜，把童年时的年味记忆，融入其中。

“烹制家乡特色菜，其实是对家乡的怀念，是对远在故乡的亲人们的思念。想着除夕当晚，亲人们也在遥远的故乡品尝同样的菜品，也算是对自己的一个安慰了。”陈先生说。

●满桌“吉祥菜” 真味是团圆

每年除夕，家住九华社区的罗阿姨家的厨房飘香四溢，裹着浓浓的年味萦绕家中。

今年60岁出头的罗阿姨老家在全州，儿女均已成家。儿子因为工作的缘故，常年在临桂的一个乡镇上班，工作忙碌，回家的次数不多。女儿在全州老家工作，也只有节假日才能来桂林。为了让全家人吃上一顿丰盛的年夜饭，早在一周前，罗阿姨就已经开始了筹备。

“一年中，制作年夜饭最辛苦，但是却是我最爱做的一餐饭。”罗阿姨说，根据儿女们的口味，她会准备他们都喜欢吃的全州醋血鸭、红烧禾花鱼。罗阿姨会砍上两斤牛排，先炖好，再干锅闷煮，制作丈夫最爱吃的干锅牛排。

“每次张罗年夜饭，我自己都觉得累得有点腰酸背疼。”但是想着能让一家人吃得满足、开心，罗阿姨觉得“这是最幸福的事”。

年夜饭的菜也讲究一个好彩头。罗阿姨说，他们家年夜饭的菜品里，就有着很多吉祥的寓意，“比如红烧禾花鱼，寓意‘年年有余’，全州特色菜肘子加几片生菜寓意‘生财’；另外，‘团团圆圆’的香菇，‘红红火火’的枣子，都不能少……”

对于年夜饭，接受记者采访的几位市民均表示：不论年夜饭吃什么，一家团圆最重要。满桌“吉祥菜”，真味是团圆，背后更是家人之间的满满真情。

记者秦丽云



分享你身边的故事
让我们的城市为“左邻右舍”
热线电话 2834000



燕湖社区： 描绘春天 扮美我们的家园



小朋友在展示刚刚剪好的“春”字。

本报讯（记者秦丽云 通讯员刘永红 文/摄）为丰富社区文化生活、激发少年儿童的想象力，1月31日下午，叠彩区叠彩街道燕湖社区妇联、燕湖社区计生协会联合桂林市石山绿化试验站、今东方教育共同举办了“描绘春天、扮美家园”主题活动。辖区的60多名孩子聚在一起，画春天、剪“春”字，受到社区家长和小朋友们的欢

迎。

活动现场，党员志愿者还向小朋友们介绍多肉植物的种类，分享种植及养护心得体会，为他们送去红宝石、观音莲、红心莲、长寿花等绿色植物。

活动最后，燕湖社区还进行了“严禁燃放烟花爆竹 减少城市环境污染”的宣传，要求大家从我做起，从现在做起。

文明社区： 携手共建单位给居民送温暖

本报讯（记者秦丽云 通讯员周华光）1月30日，象山区象山街道文明社区携手市人民医院深入社区开展新春送健康送温暖活动。

1月30日，文明社区有关负责人与市人民医院党办工作人员来到市人民医院康复医学科，看望慰问正在进行康复治疗的社区困难党员冯志强，送上慰问品，并详细了解其康复情况。

当日，慰问组一行还前往福旺

路看望困难党员阳秀珍。2018年，阳秀珍因肾囊肿住院治疗。慰问现场，慰问人员详细了解了阳秀珍术后健康状况，医院还特意安排了急诊科医生为其做体格检查，并嘱咐相关注意事项。

据了解，春节前夕，市人民医院组织专家多次深入文明社区开展常见病义诊活动，为居民送上健康，送上温暖。